2023年7月11日 星期二

责任编辑 范春黎 李 平



仲夏之时,遵义辣椒又迎来 采收季。7月4日,记者在新蒲新 区喇叭镇喇叭村辣椒示范种植基 地上,看到一个个辣椒沉甸甸地 挂满了枝丫,村民穿梭其间,忙着 采摘、称重。

"采摘辣椒时,力度不能太大,力太大容易弄断枝条,容易碰掉辣椒花。"辣椒示范种植里基地负责人杨涛一边提醒务工村民正确采摘一边说,"基地辣椒已经采了一茬了,都是客户上门收购,我们负责采摘和搬运,鲜椒每斤1.7元,卖了将近2万元。这些鲜椒将运到贵阳、重庆、上海等地销售。"

"第一茬量少,再过半月就到了盛产期,人手充足的情况下,一

次采摘2万斤不在话下。"杨涛说,今年是喇叭村打造辣椒示范种植基地的第二年,基地以"支部+公司+合作社+农户"的组织方式实行订单种植,线椒预估亩产能达到2500公斤左右。按照目前的行情,收购价在每公斤3元左右,300余亩辣椒能收入近300万元。

在新蒲新区另一边,全国"一品一村"示范基地,全国种植业"三品一标"基地永乐镇三堡村,连片种植的辣椒一眼望不到边。村民正在开展田间管理,力争今年辣椒丰产丰收。"再过一个多星期就可以采摘了。"罗超是山堡村辣椒种植大户,"今年种的珠子椒、遵辣6号、遵辣9号好管理、收

益高,希望今年能有个好收成。"

永乐镇因地制宜,积极调整产业结构,大力发展辣椒种植。该镇常年种植辣椒4.3万亩,全镇辣椒产业年收入可达3.44亿元。

辣椒产业是遵义农业产业 发展的主导产业之一。近年来, 遵义常年种植辣椒 200 余万亩。 辣椒产业的基地、加工、市场、品 牌、会展已布局完善,全产业链 渐成规模。遵义还实施了"换种 工程"计划,确保辣椒品种升 级。扶持和培育壮大辣椒品牌, 形成了中部区域以朝天椒为主 的干制和加工辣椒原料产业带, 东部区域以团籽椒、二荆条为主 的泡椒原料产业带,北部和西部 区域以朝天椒、线椒为主的鲜椒 产业带。

遵义市在全面加大基地建设、品种培育、品牌创建、产品包装、市场研究、科研创新等工作上,仍然在不断抢占辣椒产业发展高地。

位于新蒲新区的中国辣椒城,现货交易、电子商务、信息发城,现货交易、电子商务、信息发布、质量检测、仓储物流、展示展会、商务洽谈、期货交割库等软硬件功能设施完善。持续常态发布中国干辣椒批发价格指数,成为行业"风向标""晴雨表"。中国辣椒城成为全国最大的辣椒集散交易中心,2022年,中国辣椒城以及带动二级市场的交易总额达122亿元。

(据天眼新闻)

# 人民银行遵义市中心支行 **组织开展反洗钱宣传活动**

本报讯 (记者 郑易)近日, 由人民银行遵义市中心支行主办, 全市金融机构、市公安局、市检察院 协办的"警惕洗钱陷阱 保护自 己 远离犯罪"2023年遵义市反洗 钱集中宣传活动,吸引了众多市民 前来咨询了解。

此次活动,旨在向市民宣传洗钱 犯罪活动的危害以及社会公众的反 洗钱义务,增强反洗钱义务机构的 履职能力和人民群众的风险防范意 识,维护遵义市经济金融安全和社 会稳定。活动中,人民银行遵义市 中心支行及相关参与单位向市民宣讲了《反洗钱法》《反有组织犯罪法》 《反电信网络诈骗法》等相关政策法规,提高市民对洗钱犯罪的认知和防范意识。

此次宣传活动将反洗钱宣传与 扫黑除恶、反恐怖融资、反腐败、禁毒、打击地下钱庄等重点专项工作有 机结合。通过宣传活动,增强社会公 众对电信网络诈骗、非法集资、非法 传销、涉毒涉恐、贪污受贿、虚开骗 税、虚拟货币"跑分"等违法犯罪活动 的识别和防范能力。

#### 汇川区

# 加强污水处理 守护水清岸绿

本报讯 "自从有了这座污水处理厂,上游流下来的河水干净多了,闲来没事在河边散步、吹葫芦丝,挺好!"市民代富琴和爱人一起在高坪河边享受悠闲时光,看着清澈干净的河水感慨。

代富琴口中的污水处理厂就是2000年建成投用的高桥污水处理厂,位于汇川区三阁公园旁,占地30亩,主要收集汇川辖区香港路、上海路、南京路、大连路等城区大部分区域的污水,服务人口达17万人,年处理污水量达1100万吨。

笔者走进高桥污水处理厂看到,曝气、再曝气、沉淀、滗水,一环扣一环,SBR污水处理工艺正有条不紊进行着,达到排放标准就可以直接排进河流。

"我们厂在2013年进行了升级改造,改造后污水处理能力得到了有效提高,水质从污水一级B排放标准提升到污水一级A排放标准,经过处

理后的水大部分用于城区湘江河景观用水,其余部分用于园林、消防、市政用水,再生水利用率达100%。"遵义市排水有限责任公司副总经理廖志强表示。

高桥污水处理厂得以发挥作用的背后,得益于城市排水"经络"的畅通无阻。

"针对河水水质污染问题,我局多次组织调研走访,经过研判分析,不断夯实排污管道铺设、河道清淤、河道管护工作,并在全区重要河流重要流段建立污水处理厂,解决周边居民生活污水处理问题,改善河道水质环境,不断提高群众幸福感、获得感和满意度。"汇川区水务局局长何光伟说。

据统计,目前该区共建设污水处理厂13座,2022年全区污水处理率达到99.09%。

(毛艺 罗永红)

### 图片新闻



7月8日至9日,遵义首届烟花音乐节在红花岗区百草园景区精彩上演。除了烟花,百草园内还有很多节目表演同样精彩。看表演、听音乐、品美食……广大市民在灯火璀璨的百草园尽享美好时光。

(朱华侨 摄)



近日,在务川自治县分水镇三星村300亩欧标茶园里,村民们正在开展除草松土、修枝剪梢等管护工作,为明年春茶丰产打好基础。

(徐聪 摄

#### 美景村

# 民宿产业助农增收

本报讯 近年来,绥阳县枧坝镇 美景村大力发展乡村旅游,推动民宿 产业发展,使民宿产业成为乡村产业 兴旺、经济高质量发展、为乡村全面 振兴赋能的绿色新"引擎"。

朱水鱼是美景村第一个开办民宿的村民。过去,他和妻子一直在外打工,在一次偶然的机会下,朱水鱼带着重庆的好友回到老家小住了一段时间,凉爽宜人的气候、优美的环境、宁静舒适的田园生活让好友流连忘返,这也让朱水鱼看到了发展"避暑经济"的商机,率先在家门口吃上了"旅游饭"。

2008年,朱水鱼便利用自家的农家小院开办了民宿,他将每间房间

打造成了标准客房。在好友的推荐下,有不少游客慕名前来避暑。两个月下来,朱水鱼一家的收入比外出打工要强很多。这也更加坚定了他要扩大规模的信心,将自家的客房从最初的5间扩展到24间,收入也逐年攀升。

如今,在美景村,各式民宿如雨 后春笋般发展起来,不仅有鲜明乡 土特色的质朴小院,还有精品乡村 民宿。

据了解,美景村现有民宿31家,每年可接待游客1500余人次,解决了60余人就业,户均增收超6万元。

(绥融)

